

ВЕНСКАЯ И ВЕРСАЛЬСКО-ВАШИНГТОНСКАЯ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Зубарь В.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – канд. ист. наук, доцент

Представлена краткая характеристика Венской и Версальско-Вашингтонской систем международных отношений, проанализированы их ключевые особенности и принципы функционирования. Производится сравнительный анализ двух систем, их влияние на мировую политику и стабильность.

Международные отношения — это совокупность политических, экономических, дипломатических, военных, культурных, научно-технических связей и взаимоотношений между народами, государствами и объединениями государств [1]. Другими словами, это форма общественных отношений, которые не ограничены рамками территориальных границ государства. Феномен международных отношений не является постоянным, а с течением времени изменяется.

Важным этапом развития международных отношений стала Венская система международных отношений, формирование которой началось во время конгресса в Вене 1814 – 1815 гг. Причиной создания новой системы отношений стали многочисленные наполеоновские войны, которые шокировали Европу количеством людских потерь и стремлением Франции к установлению господства. Главной целью конгресса было создание системы, которая смогла бы обеспечить мир на континенте, избавив его от новых войн и революционных потрясений.

Новаторством в Венской системе являлась идея о коллективной безопасности, в основе которой лежал принцип моральной взаимности: каждое государство должно было не только отстаивать свои интересы, но и учитывать интересы других государств, относится к ним с уважением. Составляющими Венской системы выступали не только отдельные государства, но и их коалиции.

Венская система также характеризовалась балансом сил между европейскими государствами, ряд из которых (Австрия, Великобритания, Франция, Пруссия, Россия) получили статус «великих держав». Эти страны оказывали влияние на мировое сообщество, в первую очередь, благодаря своему военно-политическому потенциалу. На них ложилась ответственность за обеспечение мира и баланса сил на континенте. Специфика Венской системы – реализация имперского принципа контроля географического пространства в пределах колониальных империй. Этот принцип основывался на подчинении колоний метрополиям и проявлялся в удержании занятых территорий с помощью военной силы, запретах на развитие промышленности в колониях. Очевидно, что Венская система имела евроцентристский характер.

Версальско-Вашингтонская система международных отношений стала результатом Первой мировой войны. Утверждение итогов войны, предотвращение новых военных столкновений, а также закрепление доминирования победителей – основные цели Версальско-Вашингтонских договоренностей. Новый мировой порядок формировался под влиянием стран-победительниц и их политических и военно-стратегических соображений и полностью игнорировал интересы проигравших в войне стран. Ключевой элемент системы – создание международной организации (Лига Наций), которая должна была обеспечить мир и международную безопасность путем договоренностей между всеми ее членами. Впервые в истории ответственность за коллективные действия против нарушителя международного права воплощалась в конкретные решения.

Таким образом, Венская и Версальско-Вашингтонская системы международных отношений появились в результате крупномасштабных военных действий в Европе и мире и имели цель предотвратить новые вооруженные конфликты. Венская система основывалась на принципах баланса сил и коллективной безопасности, но главную роль в ней играли «великие державы». Версальско-Вашингтонская система привела к глобализации международных отношений и созданию надгосударственной организации Лиги Наций.

Список использованных источников:

1. Плотникова, О. В. Международные отношения государств и международные связи регионов государств: общее и разное / О. В. Плотникова // Власть – 2014. – № 12. – С. 65–69. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-otnosheniya-gosudarstv-i-mezhdunarodnye-svyazi-regionov-gosudarstv-obschee-i-oso-bennoe>. – Дата доступа : 3.04.2025.

2. Радиков, И. В. Архитектура безопасности в системе международных отношений: эволюция и перспективы обновления / И. В. Радиков // ПОЛИТЭКС. – 2010. – С.230 – 247. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/arhitektura-bezopasnosti-v-sisteme-mezhdunarodnyh-otnosheniy-evolyutsiya-i-perspektivy-obnovleniya>. – Дата доступа : 3.04.2025.